

主要讀經及其他應用經文：哥林多後書 8:1-15

1. 哥林多後書 8:1-15 **v1** 弟兄們，我們要把 神賜給馬其頓眾教會的恩惠告訴你們：**v2** 他們在患難中受大考驗的時候，仍然滿有喜樂，在極度貧窮中還格外顯出他們樂捐的慷慨。**v3** 我可以證明，他們是按著能力，而且超過了能力來捐助，**v4** 主動再三懇求我們，准他們在這供給聖徒的善事上有份；**v5** 並且他們所做的，不但照我們所期望的，更照 神的旨意先把自己獻給主，又給了我們。**v6** 因此，我們勸提多，既然在你們中間開始這慈善的事，就當把它辦成。**v7** 既然你們在信心、口才、知識、萬分的熱忱，以及我們對你們的愛心上，都勝人一等，那麼，當在這慈善的事上也要勝人一等。**v8** 我說這話，並不是命令你們，而是藉著別人的熱忱來考驗你們愛心的真誠。**v9** 你們知道我們主耶穌基督的恩典：他本是富足，卻為你們成了貧窮，好使你們因他的貧窮而成為富足。**v10** 我在這事上把我的意見告訴你們，是對你們有益，因為你們開始辦這事，而且起此心意已經有一年了。**v11** 如今就當辦成這事，既然有願做的心，也當照你們所有的去辦成。**v12** 因為人只要有願做的心，必照他所有的蒙悅納，並不是照他所沒有的。**v13** 我不是要別人輕鬆，你們受累，而是要均勻：**v14** 就是要你們現在的富餘補他們的不足，使他們的富餘將來也可以補你們的不足，這就均勻了。**v15** 如經上所記：多收的沒有餘，少收的也沒有缺。
2. 路加福音 11:37-42 說話的時候，有一個法利賽人請耶穌同他吃飯，耶穌就進去坐席。這法利賽人看見耶穌飯前不洗手便詫異，主對他說：「如今你們法利賽人洗淨杯盤的外面，你們裡面卻滿了勒索和邪惡。無知的人哪，造外面的，不也造裡面嗎？只要把裡面的施捨給人，凡物於你們就都潔淨了。你們法利賽人有禍了！因為你們將薄荷、芸香並各樣菜蔬獻上十分之一，那公義和愛 神的事反倒不行了。這原是你們當行的，那也是不可不行的。」
3. 馬可福音 12:41-44 耶穌對銀庫坐著，看眾人怎樣投錢入庫。有好些財主往裡投了若干的錢。有一個窮寡婦來，往裡投了兩個小錢，就是一個大錢。耶穌叫門徒來，說：「我實在告訴你們：這窮寡婦投入庫裡的比眾人所投的更多，因為他們都是自己自餘，拿出來投在裡頭，但這寡婦是自己不足，把她一切養生的都投上了。」
4. 出埃及記 16:18 及至用俄梅珥量一量，多收的也沒有餘，少收的也沒有缺；各人按著自己的飯量收取。

講道題目：愛心的奉獻**講道牧師：賴永敬傳道****前言：**

我們在追劇、看戲的時候，常常會看到有老人家很生氣的對著他們成年的孩子說：「你真是一個白眼狼！」「白眼狼」的意思是表示一個人不懂感恩，甚至恩將仇報的人。有人說：「忘恩負義是人性的本質，是人自私自天的外在體現。」換句話說，人忘恩負義的真正來源是我們內心中的自私自利，凡是只想到自己，我的！我的！都是我的！就算我今天所擁有的是別人所給的，也可以毫不客氣的說「是我的！」我們怎麼知道自己不自私呢？其實我們可以看看我們的奉獻習慣！在這裡讓大家看看一些美國基督徒近年來的奉獻調查數據：

- 健康研究基金調查顯示：美國新教教會中，成年人的平均每週奉獻約為 17 美元。
- 教會發展調查顯示：只有 5% 的教會會眾會定期十一奉獻。
- 教會發展調查顯示：在有奉獻的人當中，有 50% 的人大約只奉獻自己收入的 2%。
- 美國慈善捐贈調查顯示：美國教會在 2021 年獲得了全國捐款總額的 27%，1980 年為 56%，而 1954 年是 70%。

這些數據僅供參考，但是無可否認，今天的教會在奉獻的事上還有非常大的成長空間！我們常常會忘記了我們所擁有的一切：我們所奉獻給 神的；沒有奉獻給 神的；都是 神所賜給我們的，都是從 神而來的。我們以為我們所擁有的都是我們辛辛苦苦賺來的，和 神一點關係都沒有！這樣的態度，影響了我們奉獻的心志。我們向 神的奉獻經常會先計算自己的資產；在扣除生活費和日常開銷之後；還要再扣除我們的娛樂、旅行、享受、儲蓄；然後才考慮要奉獻多少錢，以確保我們正常的生活不會受到影響！而且，我們的奉獻都是相當被動的，常常要等到牧師開口的時候，或是在年底的時候看到程序單上紅色的赤字的時候，我們才會想到要奉獻。這樣的奉獻，既沒有喜樂、也不慷慨、更也不堅持。

路加福音 11:37-42(經文二),敘述主耶穌如何在和法利賽人之間的博弈中,幫助我們重新認識基督徒奉獻的真意.在救恩的歷史中,神一直不斷的藉著十一奉獻提醒祂的子民:神是一切萬物的創造主和來源,我們人所擁有的一切都是神所賜的.所以當人向神奉獻的時候,內心要承認神是我們唯一的依靠,每一天相信神的供應,以神為我們唯一的滿足,人的心裡要有神.這樣的奉獻是從心底的愛神和敬拜神!十一奉獻應該是每一個基督徒奉獻的起點而不是終點.這就意味著:在這樣的基本的奉獻基礎上,基督徒也要努力在奉獻的事上有更進一步的操練.**哥林多後書 8:1-15(經文一)**,耶穌基督捨己的愛驅使祂的兒女能夠施予愛心的奉獻.按照這個真理,我們將探討三個重點:神的兒女能施予喜樂的奉獻;神的兒女能施予慷慨的奉獻;神的兒女能施予堅持的奉獻.

這段經文的核心主軸經文就是**哥林多後書 8:9(經文一)**,這節經文蘊含了豐富的關於神的所是以及神的所為.榮耀的主耶穌基督--神的兒子,統管一切萬有的那一位,祂就是神自己.祂擁有無比的榮耀、權柄、能力,是基督徒喜樂的泉源.祂住在天上,有無數天使服侍,是戴著冠冕的君王;但祂竟然做了一件非常驚人的事,就是主動「變得貧窮」!祂為了我們,主動的來到這個世界,成為人,承受人的一切軟弱和痛苦.祂在地上的日子過著簡樸艱苦的生活,經歷了飢餓、疲倦、試探、痛苦,最後甚至像罪犯一樣被釘死,連埋葬的墓地也要靠別人幫忙.祂這樣做,完全是為了我們,為了祂自己所創造的、但卻犯罪、該下地獄的罪人.祂為罪大惡極的人捨命,包括了從前逼迫基督徒的掃羅(又稱為保羅).祂願意成為貧窮,是為了讓我們因祂的貧窮而得著真正的富足,帶給我們自由、赦免、救贖、和天上的產業,讓我們可以享受生命中一切的好處,甚至比擁有全世界財富還要富有!耶穌甘心成為貧窮使我們可以因著祂的貧窮而成為富足.祂這種徹底的捨己、完全奉獻的愛,是唯一能持續激勵我們超越最低標準、施予愛心奉獻的動力.從本質上來說,如果我們不願意以犧牲的奉獻來回應神的恩典,那麼我們還沒有真正認識耶穌基督的福音.我們奉獻的動力,不需要一條新的命令,而是需要更深刻地認識並且經歷基督極其豐富、毫無保留捨己的愛.而我們對耶穌捨己的愛的回應,必須要圍繞在這個主軸,好讓我們的奉獻充滿喜樂、慷慨、和持續.

一、神的兒女能施予喜樂的奉獻 (哥林多後書 8:1-5)

哥林多後書 8:1(經文一),保羅說那些蒙受神恩典的馬其頓教會,包括了腓立比、帖撒羅尼迦、和庇哩亞教會,是「在患難中受大考驗」以及「在極度貧窮中」.保羅用了「大」和「極」來表示他們正在經歷的不是普通的患難和貧窮.而所謂的「恩惠」是指他們在面對遭遇的時候的反應:就是在大考驗中仍然有滿足的喜樂,又在極度貧窮中有樂捐的慷慨.這些形容詞也表示馬其頓教會是在「不普通的患難」中有「不普通的喜樂」,又在「不普通的貧窮」中表現出了「不普通的慷慨」!所以《聖經》所說「耶穌的恩典」不一定是像我們所想像的「加在我們身上的東西」,也更是「從我們裡面出來的特質」!而這個特質就是「施予」的精神.

哥林多後書 8:3-4(經文一),馬其頓人的奉獻真的遠超我們對奉獻的理解.他們是「超過了能力」的奉獻!表示他們所做的奉獻不只是一些多餘的錢,他們的奉獻是會直接影響他們的生活的.保羅說他們首先按照神話語的教導,在極度的貧困中獻上本來就該要獻上的奉獻,來表明他們深深的知道耶穌基督的恩惠在他們的身上.然而在這之上,馬其頓人還看到了別人的需要,就想要做額外的奉獻.這個超出常人認知的額外的奉獻,就是愛心的奉獻!不單如此,他們愛心的奉獻也是自願的、熱切的、主動的.就算保羅拒絕了馬其頓人,他們還是再三懇求保羅讓他們奉獻.這是一種充滿了喜樂的正能量的表達.就連保羅自己也受到了這份喜樂的感染.

在2019年有一位宣教士到海地的首都做扶貧和宣教的工作.有一次他到一間兒童醫院探訪,這家兒童醫院擠滿了很多營養不良的兒童,這些可憐的孩子有些是孤兒,有些是父母沒有能力照顧的小孩.當這位宣教士來到一間孩子們比較健康的房間的時候,他看到有一位小男孩手中拿著一根棒棒糖,他周圍的孩子們都圍繞著他.小男孩拿著棒棒糖塞進其中一個小孩的嘴巴裡面,在他的嘴巴裡面繞幾圈,接著下一位也一樣,然後再下一位...一直到所有的小孩都可以稍微品嚐到棒棒糖甜甜的滋味.我想大家會覺得這樣很髒很噁心,一點都不衛生.但是這位宣教士看到的卻不是這個問題.他看到的是那位小男孩臉上的表情充滿了喜樂,一份和人分享的喜樂!我們不知道他手中的棒棒糖是有人交給他,讓他和其他人分享?還是有人送給他,是屬於他一個人的?我想後者的可能性比較大.因為大概沒有任何一個成年人會建議一大群小孩子共享一根棒棒糖!在貧困的海地,擁有一根棒棒糖對一個小孩來說是一件不得了的事.這位小男孩手上拿著棒棒糖,他可以看著大家說:「這是我的,我的!」但是這個小男孩沒有獨自享受,而是願意和別人分享這份喜樂.是的,到最後他手上的棒棒糖因為分享給了別人,逐漸減少,但是他和他的同伴的周圍卻有滿滿的喜樂!

在我們當中有這樣的人嗎?有沒有弟兄姐妹在寫支票奉獻的時候臉上充滿著喜樂的微笑呢?假如有的話,我們教會真是非常有福氣的.老實說,也許有弟兄姐妹聽到這裡,心理感到很為難.特別是在這幾年不穩定

的經濟環境中,要維持基本的十一奉獻,還要加上額外的建堂認獻,還有突如其來的各種天災人禍的捐助,其實是無奈多過喜樂.今天的世界崇尚以個人為中心的個人主義.各人常常是自掃門前雪,莫管他人瓦上霜.人人只顧自己,將個人利益高過集體的利益.對今天的人來說,喜樂的奉獻給別人是非常困難的,按常理可以說是不可能的!除非主耶穌基督捨命的愛改變我們的心,讓我們在對神、對人施予奉獻的時候,心中充滿了神的愛和喜樂,好叫我們能做出超越人所能理解的充滿喜樂的奉獻.

按照經文的原則:基督徒首先要調整自己使用金錢的優先次序,就算是我們面臨財務困難的時候,也要先把要奉獻的錢分別出來,然後才計劃生活中其他的開支.我們也需要計劃更多額外奉獻的預算,好讓我們在別人有特別需要的時候,可以即時自願的、主動的、熱切的施予以及喜樂的奉獻.第二,我們在奉獻之前做一個感恩的禱告,好讓我們的奉獻是從心出發,也讓住在我們裡面的聖靈,幫助我們記得主耶穌的恩惠,知道我們所奉獻的,以及神讓我們保留的,都是從神而來的,也都是屬於神的.

二、神的兒女能施予慷慨的奉獻 (哥林多後書 8:6-9)

哥林多後書 8:6-9(經文一),在講述了馬其頓教會愛心奉獻的見證之後,保羅使用溫和以及認可的口吻來期許生活條件更好的哥林多教會要在慷慨的奉獻上要做得更好.保羅的目的絕對不是要透過馬其頓教會的見證給哥林多教會施展壓力,或是進行道德綁架.因為壓力只會導致愧疚感和勉強的奉獻,慷慨是不能逼的,逼出來的奉獻也絕對不會是慷慨的.但是,慷慨也決不是空口說白話,慷慨是要有行動和委身的.保羅這裡所提到的「愛心」,就是《約翰一書》中認識到的「愛 agape」.它表達了神對人無條件的、不配的、犧牲的、完全的、永遠都不會改變的、超越人世間其他的愛.

「愛心的真誠」,保羅鼓勵哥林多教會的基督徒和今天的我們:你可能施而不愛;但不可能愛而不施,不是所有的善行都出於愛,但沒有不產生善行的真愛.所以慷慨的奉獻能幫助我們不斷聚焦在真正重要的事情上,就是神所認為重要的事情上,那就是愛神、愛人.這個世界很多人做善事,而且還不遺餘力的捐出令人讚嘆的鉅款!但殊不知他們的內心的動機不一定是出於愛神和愛人,而是出於愛自己,期待別人看見,期待別人的讚賞,期待自己的名字會流芳百世.但是《聖經》所教導的慷慨奉獻和奉獻的數目毫無關係,而是和我們的心、我們獻上的百分比多少有關.

馬可福音 12:41-44(經文三).有一天耶穌坐在一個能夠清楚的看到聖殿的奉獻箱的位置,祂靜靜地觀看著人們如何在奉獻箱投下他們的奉獻.這顯然不是偶然的觀察,而是有意的留心看人的奉獻的舉動和態度.耶穌看到有很多的有錢人走過來,把大筆的金錢倒進箱子裡面,銅錢碰撞的聲音很大,引來了周圍人的注意和稱羨.從外表來看,他們奉獻得真多,也許當時人們也認為他們是最慷慨的人!但是在這些有錢人走掉之後,來了一位寡婦,從外表看得出她很貧窮,在社會上也沒有地位.她悄悄走到奉獻箱前面,沒有聲響,也沒有吸引任何人的注意!但是可以看到她手中拿著僅有的兩個小錢,是當時最微不足道的錢幣,幾乎不能購買什麼.可是,她竟然毫不猶豫地把僅有的兩個小錢投進奉獻箱.

周圍沒有人注意到她,除了耶穌.祂立刻叫門徒過來,鄭重地跟門徒說:「我實在告訴你們,這個窮寡婦所投的,比眾人所投的更多。」因為對耶穌來說,奉獻的金額的多少一點都不重要,而是心全然的擺上.那些有錢人是把自己多餘的部分拿出來奉獻;但是這個寡婦卻是把自己所有的她養生的也獻上給神了.寡婦的奉獻看起來不是一個合理的奉獻,卻是一筆信心的奉獻;不是一筆順手的奉獻,而是一筆愛神的心的奉獻;不是表面的奉獻,而是出於生命深處對神信靠、敬畏的奉獻.

我們看到美國教會奉獻的數據:每間教會平均只有5%的基督徒是有做基本的十一奉獻的.我們的教會可能更多一些,但是沒有十一奉獻,或者說沒有固定奉獻的人還是佔了絕大部分.假如今天神的話語向你的心說話,你希望開始奉獻,無論是基本的十一奉獻或是超過十一的奉獻,我在這裡提供給大家一些簡單可實踐的應用:

1. 首先鼓勵弟兄姊妹以十一奉獻為開始,但是假如你目前的情況沒有辦法一開始就達到十一奉獻的標準,你可以先訂一個合理的原則,開始一個固定的、誠實面對神的奉獻生活.然後按著神的供應,慢慢一點一點的增加,養成一個穩定的奉獻習慣.這不只是支持教會的需要,更是你敬拜神、經歷祂信實的一種方式.
2. 已經有定期十一奉獻的弟兄姊妹,已經有了穩固的根基可以做到像馬其頓教會一樣慷慨的奉獻.不要感到孤單,我們都在同一條船上.願神繼續挑戰我們在奉獻的事上繼續一同的成長.

奉獻,是一場信心的操練;是一種愛心的回應;也是一條效法基督捨己的愛的門徒之路.願我們都一步一步在奉獻中更認識神的恩典、經歷祂的豐盛.阿們!

三、神的兒女能施予堅持的奉獻 (哥林多後書 8:10-15)

保羅繼續語重心長的、溫柔的提醒哥林多教會：他們對於愛心的奉獻在一年前已經開始了。但是因為教會經歷了各種的問題，如今奉獻的熱誠已經減退，失去了起初的愛心。所以保羅希望可以幫助哥林多教會找回起初委身的愛心，並且鼓勵他們要堅持完成所許下的諾言。但是堅持的奉獻一點都不容易，我們常常對一些需要而奉獻，開始的時候的確有滿腔的熱血，也承諾要長期的支持和奉獻；但殊不知很容易的就讓不同的原因停止了我們委身的奉獻。這些原因可能是：家庭的緣故、健康的緣故、孩子的緣故、方便的緣故、工作的緣故、安全的緣故...等等，我們的理由總是聽起來都非常的合理，但是我們的行為和態度好像神對我們的需要一點都不知情也漠不關心一樣。

弟兄姊妹：不堅持的奉獻不單會導致教會沒辦法更好的傳福音，也會讓基督徒錯過了靈命成長的機會，生命中也沒有體驗到奉獻的喜樂、滿足、和富足。堅持委身的奉獻會可以產生互助的情況！保羅在這段教導的最後部分提到奉獻是一個群體要一起做的事，好叫各種的重擔可以一起的承擔。在哥林多後書 8:15(經文一)，保羅特別應用出埃及記 16:18(經文四)，神如何在曠野中供應以色列人每天所需要的食物，也為個人每一天收集食物的「量」立下規矩和原則，讓神的子民學習彼此顧念和照顧、操練神的子民慷慨和知足。更重要的是要以色列人知道神會堅持每一天都供應他們的需要，好叫我們也有信心的堅持對神的奉獻。

在教會歷史中，有一群宣教的偉人，因為生命被耶穌基督的恩惠所改變，驅使他們毅然離開自己的家鄉，到一個和自己毫無關係的地方去宣教。他們不是去遊玩的訪宣；不是去十幾天的短宣；而是將自己的生命投入在需要堅持一生奉獻的宣教事工中。其中一位耳熟能詳的宣教巨人就是原籍英國的戴德生。1854年他在歷經了5個半月的船程之後首次抵達中國上海，開啟了戴德生家族幾代人在中國宣教的傳承。戴德生在中國51年，可以說將生命最重要的年華都獻給了中國人，為的就是希望中國人可以有機會聽到耶穌基督拯救的福音。1860年戴德生寫了一封信給他的妹妹，在信中他寫下了一段奠定他的生命和他宣教事奉的一句話：「假如我有千鎊英金，中國可以全數支取；假如我有千條生命，決不留下一條不給中國。」這句話乍看之下，好像中國是戴德生的一生追求。但是戴德生的這一句名言還有下一句更重要的：「不，不是中國，乃是基督。這般寶貴的救主，我們為他所做的，會嫌太多嗎？」他愛中國，因為他更愛那位愛他更愛中國的神。驅使戴德生做出這樣堅持奉獻的原因是他的救主耶穌捨命的愛！

神也許沒有呼召基督徒像戴德生或是其他宣教士那樣的奉獻，但是神要呼召所有跟隨耶穌的人都要以不同的方式堅持不懈的參與普世宣教的工作。我們教會的宣教年會，將與戴德生所創辦的海外基督使團OMF合作，盼望可以藉著一系列的活動和聚會，動員全教會每一個年齡層的弟兄姊妹一同參與和委身基督所託付給教會的使命。在這一次的年會中，弟兄姊妹也將會認識到如何參與宣教的不同的層面，也會有機會認識我們教會所支持的宣教士。這是一個非常好的機會，讓我們可以聽一聽他們在海內外宣教的故事，了解普世和本地宣教的需要，好讓我們可以被聖靈感動、被激勵、更啟發我們思考各種可以慷慨的奉獻的方式：無論是委身奉獻自己的生命成為長期宣教士，或是參與中期、短期宣教隊、或是長期堅持的禱告、或是長期為宣教事工的金錢奉獻。

宣教不是一年一次的事情，是我們必須要長年堅持參與的奉獻事工。所以讓我們一起預備「不分年齡，共赴使命」。

結語：

親愛的弟兄姊妹：奉獻是所有跟隨耶穌的人一生都要學習和成長的功課。奉獻並不容易，因為我們的自私攔阻了我們向神獻上祂所喜悅的祭。但是我們的神已經為我們提供了奉獻所需要的原動力，就是耶穌基督的恩典，好讓我們可以因著祂捨己的愛，獻上超越我們能力範圍的奉獻，就是愛心的奉獻。因為我們的主耶穌基督完全的獻上了祂自己給我們。祂是我們自私的唯一良藥，因著耶穌基督的恩典，祂與我們聯合，我們也與祂聯合。因著耶穌，我們可以做到我們永遠都無法靠著自己做到的事。因為祂已經代替我們將一切都獻上給神，好讓我們因著祂的恩惠可以獻上喜樂的、慷慨的、堅持的、愛心的奉獻。